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n dk kotnánvnátti a ilván- a meggyőzödésre, hogy ha már : 
gálat s égi politika. alkotmánypárti kézben van. De mentum, a mi a ma uvilván- a meggyőzöődésre, ! : 

ak üggetlenség pelit ka- nem ezen van a sulypont. Nem valóvá lett bomlás kulcsát meg- elveik megvalósitása a jelenben 

z országos függetlenségi és 
o as Kosssuth-párt mai állás- 

tja többek előtt érthetetlen. 
en az állapotban szükséges TrVOSa 

onto- 

közöl- bizonyos irány megjelölése. 
ekben pálas szolgálatot teljesitett 

egész- át á . H. akkor, midőn a 
mrkaj t egyik általánosan nagyra- 
it bo- sült tagját megkérte, hogy a 

getlenségi párt ez idő sze- 
ti szándékait és céljait fej- 
é ki. A mindenesetre érde- 
és országos fontossággal biró 
egetés igy szól: 
Sokan fejcsóválva nézik ma 
dazt, a mi a függetlenségi 

tagjainak a fölfogásáról és 
indékairól a lapok utján közre 
ott s különösen azt nem ér- 
meg sokan, hogy miképpen 

lott Justh Gyula látszólag má- 
holnapra a párt érzelmeinek 

irányítója lenni. 
A dolog, igen egyszerü. Min- 

politikai, társadalmi, sőt 
dalmi sikernek is az az alapja, 
gy valaki egy adott pillanat- 
n bátran ki merje azt mon- 
ni, a mi már régebbi idő- 
nttól kezdve homályosan vagy 
világossággal él a lelkekben. 
sth föllépése jelentős voltá- 
hik ez a kulcsa. 
Ugyanis, a mit ő most mond 
kijelent, az mind már hó- 
apok óta lappangva él a párt- 
n. Fehér asztalnál meg bi- 
lmas beszélgetésekben a füg- 
tlenségi képviselők már hó- 
pok óta tisztában vannak azzal 
ymás között, hogy a koalició 
em tartható fönn s a legtöbb 
nbert ennek kimondásában 
ak az Andrássy Gyula sze- 

! 

rtott vissza. Justh föllépése 
rántotta a politikai tartózkodás 
ne külső burkát s most teljes 

a tény, hogy a függetlenségi 
irt tagjai jóformán teljes egy- 
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telmüséggel alapjában olykép- 
ó- n gondolkoznak, hogy a hely- 
ek t a bankügy megoldásával 
r- pcsolatban csakis negyven- 
l- olcas kabinet fölállitásával 

ldható meg. 
Hogy mi ennek a helyzetnek 
belső és igazi oka, azt nem 
ehéz megmagyarázni. 
A koalició rendszerében két 
agy párt dominál, egyik a nagy y egyvennnyolcas „többség, má- ó- k a hatvanhetes alkotmány- árt. A negyvennyolcas pártból bak három miniszter ül a kor- 
ányban s a hatalmi, pozició : 

élye iránti mélységes tisztelet 

eztelenségében áll a világ előtt 

az a döntő körülmény, hogy a 
kormányhatalom egyik és másik 
párt között minő mértékben 
oszlik meg. Ez végeredmény- 
ben mellékes dolog. A döntő 
szempont a helyzet logikájában 

van. – 
Ugyanis a függetlenségi párt, 

mint köztudomásu, évtizedeken 

át minden különös megfontolás 
nélkül hirdette elveit s eszeágá- 
ban se volt, hogy valaha meg- 
valósitásukat kérik töle számon. 

Hirtelen többségre jutott s 

most álmélkodva látja a közön- 
ség s látják maguk a képvise- 
lők, hogy más a programm és 
más a való élet. Már három év 

óta kénytelenek olyan politikát 
folytatni, a mi végső jellemzé- 

sében nem egyéb, mint hatvan- 
hetes paritásra törekvés s még 
azt is látniok kell, hogy ez se 
megy könnyen. Kossuth Ferenc 
igen szépen fölállitotta azt az 
álláspontot, hogy küzdünk sél 
jaink irányában s a megvaló- 
sitási eszközöket és időponto- 
kat megválasztjuk a lehetősé- 

gek birodalmának keretein he- 
lül. Ezt az okos függetlenségi 
politikát, mint az egyedül ész- 
szerüt, megértette a közönség 
egy része, de a másik részben 
a párt ellen bujtogatók, az áru- 
lással vádlók szava félig-med- 
dig, ugy, a hogy meghallga- 
tásra talál. Ez ellen küzdeni 
kell s minden módot és érint- 
kezési alkalmat megragadnak 
a képviselők, 

mot nem lehet máról-holnapra 
megvalósitani, hanem a nem- 
zeti célok eléréséhez az elvek 
melletti kitartást gyakorlati szem- 
pontok figyelembevételével kell 
összekötni. A ki figyelemmel 
kisérte a függetlenségi képvi- 
selők banketi és egyéb fölszó- 
lalásait, mindig annak hangoz- 
tatását hallhatta, hogy Kossuth 
Ferencnek abban van a törté- 
neti küldetése, hogy a király- 
hüséget kiegyenlitse a negyven- 
nyolcas ideákkal. Még ezelőtt 

pár nappal is Cegléden ugyan- 
ezt, fejtette ki Kossuth Ferenc 
küldötte a polgárság éljenzése 
között. 
A függetlenségi párton hisz- 
nek abban, hogy a gyakorlati 
nyegyvennyolcas politika ve- 

zérlő gondolatát, mel 

Kossuth Eerenc teremtett meg, 
előbb.utóbb mégis meg tudják 

al s értetni a választóközönséggel. 
belügyminiszterség igen, erős eDe itt van azután az a mo- 

hogy a néppel. 
megértessék, hogy a program- 

a melyet 

szabadelvüű párti, valamint ra- 
h 

által hirdetett igéket egyuttal tel- 

jes és osztatlan kormánynata- 
lommal tudná támogatni. Husz 
évnek kellene eltelni, a meddig 

a teljes kormányhatalommal pá- 

rosult Kossuth Ferenc-féle po- 

litikát az ellenségek meg tud- 

nák dönteni. Igen, de a kor- 

mányhatalom nincs negyven- 

nyolcas kézben. Nemcsak, hogy 

nincs, de szervezve és tekin- 

télyes, nagyeszü férfiu által ve- 

zetve, résztvesz abban egy nagy 

hatvanhetes párt. ; 

igen könnyü a helyzete. A füg- 
getlenségi politika minden bal- mai helyzetet tovább folytatni 

sikere trombitahangosan hirdeti nem hajlandó. 
ö magától, hogy „lám, nekünk 

van igazunk, nem pedig nek- 

tek A ti politikátok is csak 

ugyanazt kénytelen csinálni, a 

mit mi csinálunk, kár tehát 

nektek saját elveitek mellett 

agitámi. Az a nimbusz-csök- 

kenés, mely a negyvennvolcas 

párt alkotni igyekvő kormány- 

zását szükségképpen kiséri, nem 
lenne annyira veszedelmes a 
pártra, ha az ellenzékiség ke- 

serü kenyerén lehetne csak a 

Kossuth Ferenc politikája ellen 

szólani künn a perifériákon s 
tudjuk, hogy egy ilyen szervez- 

kedés milyen nehezen megy. 

De ma a helvyzet az, hogy erő- 
sen benn van a hatalomban az 
a párt, a mely a tények egy- 
szerű látása mellett minden 
agitálás nélkül is önmagától 
látszik hirdetni, hogy lám, nem 
volt igazatok. Ebben a helyzet- 
ben a negyvennyolcas párt nim- 
buszának csökkenése egy csa- 
pásra egy másik hatalmon levő 
párt erősödését jelenti, a mi 
egy szép napon oda vihetne, 
hogy a negyvennyolcas pátt le- 
veretettt. Mig ha a negyven- 
nyolcas pártnak a viszonvok- 
ban rejlő föltétlen lássu nim- 
busz-csökkenése egy ellenzéki 
tömörülés nehéz munkájával ál- 
lana szemben s a némi nim- 
busz-csökkenést kormányhatalmi 
teljes erő egészitené ki, akkor 
a helyzet egészen más lenne s 
Kossuth Ferenc aggodalom nél- 
kül csinálhatná mérsékelt po- 
litikáját. 
Ez vitte rá régtől fogva a 

rekvést, ha a Kossuth Ferenc lelte Andrássy vála 

adjá. Ugyanis a mérséklettel nehézséggel jár, mentsék meg 

kapcsolatos negyvennyolcas po- tehát legalább elveik és pártju k 

Tilika könnyen gyütné le a régi jö
vőjét. ke 

Ezt a gondolatfolyamatot siet- 

dikális és nemzetközi éllentő- tette, illetve végképpen megér- 
reformja, 

mely a városoknáld és ?hivatal- 
nokoknak sok előnyt nyujt; 
ilyen törvény mellett, ha a füg- 
getlenségi párt még a bankot 

se csinálja meg, a választáson 
föltétlenül elveszti a többséget, 
ha a király egy szép napon 
például valami erőszakos em- 

bert bizna meg a választás ve- 

zetésével. Lejáratott független- 
ségi párt folyton emelkedő hat- 
vanhetes tulsullval s igen sok 
városi hivatalnokkerülettel. 
Mindezek a körülmények ját- 

Ennik a hatvanhetes pártnak szanak közre arra, hogy a füg- 
getlenségi párt nagy zöme a 

Tisztán látja, hogy ha még 
laz önálló bankot is elejti, biz- 
tosan megbukik, a választásig 
végképp lejárja magát, mig vi- 
szont, ha a nagyon népszerü s 
az állami függetlenség kidom- 
boritása szempontjából igen fon- 

tos önálló bankkal átveszi a 
kormányt, egyelőre kevéssel be 
kell érnie kifelé, de legalább a 
nimbusz csökkenését ellensu- 
lyozza a poziciót biztositó há- 
talom s a mit veszit választói 
előtt közjogi nimbuszban, meg- 
nyeri azt választóinak tetsző 
s nyugáton is kipróbált népies 
belpolitikai reformokkal. 

Ez a tények belső oka s 
vagy igy lesz békés kibontako- 
zás, vagy kimondhatatlan zava- 
roknak nézünk elébe. Az egész 
párt mint egy ember áll ma az 
önálló bank mellett s tudja, 
hogy ma egy választás, melvy 
ebben a jelben folyna le, több- 
ségét csak megnövelné. 

Igy látják ma a pártban a 
dolgokat. 

Politikai helyzetről. 
Budapest, jan. 29. 

Kósza hireknek egész garmadája 
suttog, beszél, jaigat és örvend az 
állitólagos válságon, E hirek forrásai, 
terjesztői közismertek: az a had ez, 
a melynek egyik részét történeti 
idők vihara, nemzeti felébredésnek 
tiszta levegője söpörte és tüntette el 
a porondról, a másik részét pedig 
kielégitetlen ambiciók, szereplési visz- 
ketegség, nemzetiségi érdekek, mi 
egymás önös célok sarkalnak a ko- 
alició elleni frondőrködésre. Sajnos 
csak az, hogy ezeknek a lelkiisme- 

függetlenségi párt tagjait arra retlenül terjesztett hazug hireknek
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felülhet jóhiszemüen sok ezer tájé- 
kozatlan bár, de igaz érzésü magyar 
ember is, meg hogy ez a irondőrkö- 
dés a Lajtán tul ürügyül szolgál 
annak a konstatálására, hogy magá- 
ban a nemzet feltogásában sincs 
meg az egységesség és az összetar- 
tás. 

A világ mind a négy tája felé 
szétröpitett válsághirek legnagyobb 
része az önálló bank felállitásának 
kérdése köré csoportosul, tápanya- 
gát pedig abban a sürü politikus 
járásban leli, amelyet az utolsó héten 
a bécsi Burg kapui láttak. Holott a 
dolog egészen világos és egyszerü. 
A bankszabadalom fölött való dön- 
tés a politikában előtérbe állitotta 
ézt a nagylontosságu kérdést most, 
jólehet az e fölött való döntés nem 
foglaltatott azok közé a teendők közé, 
amelyeknek megoldása céljából a 
koalició az átmeneti kormányzást 
vállalta. Ezeknek a feladatoknak két- 
ségkivül legfontosabbika az általános 
választójog kérdése, még nincsen 
megoldva, maga az átmeneti kor- 
mányzás éppen a harmadfél év alatt 
végzett munka és sok szociális je- 
lentőségü törvényalkotás miatt és 
ne felejtsük el a horvátoknak hóna- 
pokig tartott megbénitó obstrukciója 
miatt hosszabb ideig huzódik, mint 
az talán eredetileg kontemplálva volt. 
Akkor tehát, amikor a vállalt és még 
megoldásra váró feladatok közé a 
kalendáriumbeli kényszer egy olyan 
nagyfontosságu kérdésben való ál- 
lásfoglalás kényszerüségét iktatta 
bele, mint a milyen a bankkérdés, 
talán még sem csodálkozhatni azon 
és nem feltétlen ismérve a válság- 
nak az, ha a korona tanácsosai, a 
magyar parlamenti élet vezetőférfiai 
a trón elé járulnak, hogy e kérdé- 
sekkel kapcsolatban a nemzetépitő 
parlamenti munka zavartalanságának 
módozatairól informálják az ural- 
kodót. 

De ha ez a politikus járás nem 
volna teljesen magától értetődő és 
természetes is, mindennél világosab- 
ban reá cáfol a válsághirekre az, 
hogy a szőnyegen forgó kérdésekben 
való állásfoglalás a koalició vezérei 
között meg van s hogy ebben a 
tekintetben semmiféle elvi eltérés 
közöttük fenn nem forog. Ha tehát 
ellentétek forognak fenn, az nem 
magyar parlamenti körökben egy- 
más között, hanem igenis a magyar 
felfogás és az osztrákoknak a közös 
bank mai formájában való föntartá- 
sához való meleg ragaszkodása kö- 
zött van meg. Ez pedig megint egé- 
szen természetes. Tapasztalattal biró 
ember nem képzelhette azt, hogy 
Bécsben egyszerüen és minden to- 
vábbi nélkül lemondjanak arról a 
bőséges gazdasági erőforrásról, a 
melyet számukra többek között a 
közös bank, meglaz ennek folyomá- 
nyaként következő vámterület és 
egyéb gazdasági közösség évtize- 
dekig kiapaszthatatlanul szolgálta- 
tott. Számithatott mindenki rá, hogy 
már akkor, amikor bben a kérdés- 
ben már csak az elvi állásfoglalás 
is bizonyos aktualitást nyert, talál- 
kozni fogunk odaát az ellentállásnak, 
a kétségbevonhatatlan jogaink érvé- 
nyesitése meggátlásának minden 
módjával és minden eszközével. Szá- 
mithattunk arra, hogy épen azok, a 
kik untalan a bankkérdésnek gazda- 
sági kérdés voltát hánytorgatták, 
ma, amikor tapasztalják azt, hogy a 
magyar nemzetnek politikai fajsuly- 
lyal biró elemei egyre közelebb jut- 
nak a bankönállóság éppen gazda- 
ságilag előnyös voltának felismeré- 
séhez, megforditják a köpönyeget 
és most már ők igyekeznek politi- 
kai motivumokat keverni bele a 
kérdésbe, ha másképp nem sikerül, 
olyan szánalmas kapkodás alakjában 
is, mínt amilyen a bankközösségnek 
és a közös hadsereg komoly hely- 
zetekben való készségének junktimba 
hozása. 

Ezekre a dolgokra pedig a mi 
részünkről a felelet csak egy lehet. 
A feltétlen és teljes bizalom azok- 

ban, akik — hivják bár Wekerlének, 
Kossuthnak, Andrássynak, Apponyi- 
nak vagy Justhnak - egyformán 
kipróbált és becsületes, igaz magyar 
hazatias érzésükről egyaránt ismert 
bajnokai a magyar nemzet jövője 
kiépitésének, akikről csak egy pil- 
lanatig sincsen jogában senkinek 
sem hinni azt, hogy a nemzeti ér- 
dekekért való küzdelemben a leg- 
csekélyebb ingadozást is tanusithat- 
nák. A küzdelem megvivásának pe- 
dig az a módja, hogy ezek mögé a 
vezérek mögé megbonthatlan, tömör 
fallankban sorakozzunk és bizonyit- 
suk be, hogy igenis ebben a kér- 
désben feltogásbeli különbségek 
nélkül egységes az egész magyar 
nemzet. 
Ha igy harcolunk a győzelem el 

nem kerülhető, mert hiszen akkor 
válságról beszélni sem lehet. Amikor 
egy kormány törekvései mellett az 
egész nemzet a maga minden 
akaratával, minden erejével áll meg 
s a mikor a legelső nap elsöpörne 
ez a nemzeti akarat minden olyan 

kisérletet, amely ettől az iránytól el- 

térő törekvés magvát rejtené magá- 

ban. 

A tifüsz terjedésének okai. 
A közegészségtudomány mai állása 

és szinvonala nem lett volna elérhető 

azok nélkül a nagy vivmányok nélkül, 

melyeket a bakteriológiai vizsgálatok 

eredményeinek sikerült elérniök. Min- 

den modern közegészségügyi törek- 

vés legfőbb célja és eszköze, a 

profilaxis csak azóta vált lehetővé, 

a mióta bizonyos tömegesebben fel- 

lépő betegségeknek a végokát s ezzel 

együtt terjedésének módjait és esz- 

közeit is sikerült minden kétségen 

felül megállapitanunk s ezzel kezébe 
adnunk a nagy embertömegeknek az 
elővigyázat és őrizkedés lehetőségét. 

Mindeddig azonban azt hittük, hogy 

a tifusznál is, mint más ragályos 

betegségeknél, a koleránál, a pestis- 

nél stb. elegendő a fertőzés elkerü- 

lésére, ha a beteget lehetőleg izolál- 

juk és megfosztjuk a külvilággal való 

közvetlen érintkezés lehetőségétől. 

Ennélfogva csodaszámba vettük és 

megfejthetetlennek tartottuk volna, 

hogy a tifusz néha minden látható 

ok nélkül is fellépjen, a nélkül, hogy 

a környezetben tifuszos vagy tifusz- 

gyanus beteg létéről volna tudomá- 

sunk. Pár év óta azonban a tifuszos 

láz terjedéséről való ismereteink 

igen fontos adatokkal gyarapodtak. 

Ilyen az a tapasztalat, hogy nemely 

oly egyén, a ki keresztülment a be- 

tegségen s abból felgyógyult, gyakran 

még hónapokig, sőt évekig terjesz- 

tője lehet a ragálynak. Az Eberth- 

féle bacillusok kulturájának egész 

fészke maradt meg benne, a melye- 

ket ürüléke által maga körül szerte- 

szét hint. Szóval egy már felgyógyult 

tifuszos beteg is sokszor még tény- 

leges terjesztője lehet a betegség 

csiráinak, melytől ő maga már meg- 

menekült. 
Ezt a nagyfontosságu fölfedezést 

1897-ben tette két francia orvos, 

Rambinger és Schneider. Azóta több 

oldalról is megerősitették, mi több, 

azzal a hozzáadással, hogy valaki 

ragály terjesztő közege lehet az 

Eberth-féle bacillusoknak anélkül is, 

hogy ő maga valabha tifuszban szen- 

vedett volna. Legtöbbször azonban 

oly egyének válnak a járvány kró- 

nikus terjesztőivé, a kik magok is 

szenvedtek benne és pedig főkép a 

nők. 

Természetesen ez nem változtat 

azon a tényen, hogy első sorban a 
viz és a tej tisztasága igényli a leg- 

több figyelmet, de azért kitünik ebből, 

hogy a tifuszos láz kiütésénél igen 
sokszor más okok is játszanak sze- 

repet. Példa rá többek közt a kö- 
vetkező eset. Két évvel ezelőtt Anglia 

egyik gyógyintézetében kitört a tifusz. 
Egy év alatt 28-an betegedtek meg, 
akik közül kettő meg is halt. A be- 

tegedések rövid időközökben történ- 

tek 3, 4, 5-ösével egyszerre. Meg- 
vizsgálták a tejet, de semmit sem 

tudtak benne fölfedezni, mert még 
a kiosztás előtt a helyszinén sterili- 

zálták. Ennélfogva nem lehetett két- 
ség a felől, hogy a fertőzés csak a 

sterilizáció után következhetett be. 
De hogyan? Természetesen csak a 
személyzet által. Megvizsgálták tehát 
azt is s az egyik cselédnél csakugyan 

konstatálták, hogy hat évvel előbb 

tifuszos beteg volt s a Widal-féle 

próbára pozitiv reactiot mutatott. Ke- 
resték tehát a bacillust emésztő szer- 
veiben s meg is találták. 

felváltották a szolgálatból s a járvány 
ettől fogva megszünt. Kiderült a nyo- 

mozás adataiból, hogy a járvány 

akkor ütött ki először, mikor ez a 

nő a konyhában kezdett foglalatos- 

kodni s még intenzivebben lépett fel, 

a mikor a konyhából a tejeldébe 

tették át. 
Még ujabban Glasgowban fordult 

elő egy epidemia, mely hét-nyolc 

hétig tartott. Itt is mindjárt a tejet 

vették gyanuba legelőször s megvizs- 

gálták a fejő asszonyokat. Moegtud- 
ták igy, hogy egyike ezeknek tizen- 
két év előtt tifuszban szenvedett s 

ürülékei még mindig bacillusokat 

mutattak s ez mindent megfejtett. 
Világos ezekből, hogy valamikor 

tifuszban szenvedett egyének még 
sokáig felgyógyulásuk után is önkén- 
telen közegei lehetnek a tifusz ter- 

jesztésének. Strassburgban egy pékné 
fertőzte igy meg egész személyzetét 
szerencsére azonban a kenyeret nem, 
mert különben a közönséget is ve- 

szedelem fenyegette volna. Ez is már 
tiz évvel előbb gyógyult ki a tifusz- 

ból. 
Arra nézve persze lehetetlen fel- 

világositást adni, hogy hány egyént 

képes igy megfertőztetni egy felgyó- 
gyult beteg s mennyi ideig szolgál- 

hat a bacillus kultura alanyául, ürü- 
lékei vagy egyszerü érintés folytán. 
De a Lister-intézet fő bakteriológusa 

Dean közölte a Britisch Medical 
Journal egy közelebbi számában a 

következő érdekes esetet. Egy fiatal 

orvos huszonkilenc év előtt Ameri- 

kában tifuszba esett. Felgyógyulása 
alatt epehólyaga körül élénk fájdal- 

makat érezett. Hasonló rohamok fel- 

gyógyulása után is teljes egy éven 
át három hónapi időközökben meg- 
ismétlődtek. Azután ritkábban léptek 
fel, de egy-két évben egyszer azon- 

tul is jelentkeztek, főleg pihenés 
vagy szokatlan erőfeszitések után. 

Egeszsége különben kifogástalan volt 
és nem akadályozta egy napig sem 

orvosi hivatása gyakorlásában. 
Dean ezt a beteget megvizsgálta, 

mert tifuszos cholecystis esetét látta 

fennforogni. Ugy is volt. A páciens 

huszonkilenc éven át terjesztette 
tudtán kivül maga körül a bacillu- 

sokat. A bacillusok az epejáratokba 

fészkelődtek be s ugy] látszik, hogy 
ez esetben összefüggésben álltak a 
májbántalmak előidézésével. Minden- 

esetre erre mutat az, hogy a bacil- 

Rögtön 

lusok terjesztőinek háromnegye 

nő és hogy a májbajban szeny 
pácienseknek is háromnegyede n 

Ezek a dolgok uj világosságot ( 

ritnek a tifusz terjedése okaira, 
hogy igen ajánlatos volna nem 
gadni fel szakácsnőt a nélkül, ho 

előbb meggyőződést ne szerezzü, 

magunknak nemcsak arról, ho 

előzőleg nem volt-e tifuszos bet, 

mert hiszen mint láttuk, olyanok 

magukkal vihetik a fertőző beteg 

csiráit, akik maguk sohasem sz 

vedtek benne, hanem arról is, h 

emésztési csöve teljesen ment-e 

bacillusoktól. Addig is, mig e rel 

netes pusztitó kór leküzdésére 

orvosi tudomány haladása kezün 
adná az eszközöket, legkevesebb 

mit tehetünk és tennünk is kell, h 

terjedését minden rendelkezésün 
álló módon megakadályozzuk. Ugy 

vannak a tifuszos megbetegedést 
oly fellépései, melyeket nem bir 

magunknak megmagyarázni a k! 

vetlen fertőzés által. A fentebbi ( 

fedezés kezünkbe adja a kulcsol 
tifusz esetek ezen láthatatlan te 

désének megfejtésére. 

Igaz, hogy a lappangó tifusz ! 

sonló terjedése megakadályozási 

szükséges orvosi vizsgálatok a m 

körülmények között oly vexaton 

jelleggel birnának, hogy alig voli 

nak keresztülvihetők máskép, m 

a közönség spontán elhatározásál 

De épen ez az, amire a közegé 
ségügyi nevelésnek szoktatni kel 

tömegeket, addig is, mig az orv 

felügyelet bivatalos kényszere 

egész vonalon meg volna valósithi 

A tüdővész után, tudjuk, a tifusz 

a mely legtöbb áldozatot követe 

mely legveszedelmesebben fenyeg 

az emberi életet s egészséget. 

ből a szempontból tehát rendki 

fontossággal bir tudnunk, hogy 

borzasztó betegség nemcsak 

alakjában bír fertőző képesség 

hanem oly esetekben is, a miko 

lertőzés módja határozottan m 

nem állapitható, fennforog a 

szélye annak, hogy már gyóg]f 

vagy a betegségben még nem 

szenvedett egyének terjesztői lel 

senek a ragálynak. Mindez pe 

fokozott elővigyázatot és óvakol 

igényel a betegség elleni véd 

zésnél. 

Egyébiránt nem hallgathatjul 

hogy ujabban a nagyhirü orosz 

vos, Mecsnikov a koleránál is 

pasztalta a közvetett fertőzésnek 

a módját, hogy t. i. egészs 

egyének is képesek ily módon 

jesztőivé válni a kolera-bacillu 

nak, s egy ujabban megjelent 

kében fel is hivja a szakkörök ! 
közönség figyelmét erre a kő 

ményre. 

Jó Egésgs 

KÜLÖNFÉLÉK. 

— Csak egy arasznyi föl 

Nap-nap után bál, mulatságok, 

télyek, lakodalmak, keresztelők, eg 

hangulatok, összejövetelek vig / 

tölti be a fővárost és vidék há! 

Kisebb-nagyobb csoportokban, 

egy-egy napon százezrek lelkű ad 
derül fel a farsang örömeiben.An 
zámfiai! Honleányok! A jóleső ól he 
nak derüjében ragyogjon ki lelke! k9 
ből egy pillanatra az anyaföl kő 
szeretete: az aradi vértanuk m
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nnegye entelt földterületéhez tapadó ke- 
szenve eletérzéstek. Megakarjuk a nemzet 
jede ámára szerezni ezt a helyet. Ki 

ságotd Karjuk ásatni az ottan porladó 
kaira, y, 

nem 
kontokat. Oltá

rát akarjuk e
melni a 

hazaszeretetnek. Ebben segitsetek ! 
kül, hy ik örömben usztok és mulattok, 
terezző djatok és szedjetek össze néhány 
ól, ho [bronát erre a célra, s küldjétek azt 

»s bel 

lyanok 

betegy 

mSz 

is, ho 

nent-e 

B ret 

lésére 

kezünl 

»vesebb 

kell, ho 

ezésünl 

uk. Ugy 

sgedés 

m bir 

i a k 

itebbi ( 

kulcsot 

an ter 

Arad szabad királyi város taná- 

ának, hogy egy vagy több négy- 
sgöl a ti kezeteken át s a ti ne- 

ekkel jusson a nemzeti kegyelet 

óvására. Csak egy arasznyi földet 

jatok, hogy a nemzeté lehessen 

egész terület! Budapest, 1909. 

nár hó 28-án. Dr Barabás Béla 
szággyülési képviselő, az Aradon 
üködő tizenhármas bizottság elnöke. 

- Nőegyleti közgyülés. A hely- 

bli jótékony nőegyesület ma (va- 

rnap) d. u. 3 órakor tartja meg 

indkivüli közgyülését. melynek 

kyetlen tárgya a multkor üresedés- 

en maradt női rendező-elnök vá- 

sztása lesz. 

- Esküvő. Ferentzy Andor, özv. 

erentzy Pálné fia, folyó évi február 

3-án esküszik örök hüséget Fülei 

ózsikának, Fülei István és neje leá- 

vának városunkban. 

— Meghivó. A Tisztviselői Kör évi 
endes közgyülését folyó évi február 

-án délután 5 órakor saját helyi- 

égében tartja meg, melyre a tago- 

at tisztelettel meghivja az elnökség 

FARSANGI NAPTÁR. 

Február 2-án: A székelykereszturi 

tifusz l 

ilyozási 

k a m 

vexaton 

ig voli 

cép, m 

rozásál 

közegé 

tni kel 

az orv 

ezer korona volna szükséges, hogy 
a toronyóra beállittassék. Az egy- 
ház ujabb gyüjtést, illetve egy na- 
gyobb szabásu mulatságot szándéko- 

zik rendezni, hogy a közszükséget 

pótló toronyórát megindithassa. 

— Iparhatósági megbizottak. Mi- 
után a városi tanács, mint elsőfoku 

iparhatóság kétizben is kitüzte az 

iparhatósági megbixottak választását, 

de városunk iparos közönsége egy- 
szer sem jelent meg választási jo- 

gát gyakorolni, hizatalból kellett a 

kinevezést eszközölni. Az összes 
szakbizottságok elnökének Fischer 

Ferenc kefekötő-mester, a lajstromo- 
kat vizsgáló bizottságba : Benedek 

Géza, Jakabos György, Bodrogi Ist- 
ván, Bartók Pál és Péter Lajos; a 

tanonciskolákat látogató bizottságba : 

Szabó József szabó, Péter József, 

Bodrogi Dénes, Vladár Ferenc, Márk 
Albert; a mühelyvizsgáló bizottságba : 

Darvai Dániel, Balázs Károly, Baczó 

László, Konrád Albert; a gyárvizs- 

gáló bizottságba: Galter János, Ke- 
lemen Lajos, Dávid Gergely, Gyar- 
mathy István, Fábián József; az ud- 
varhely-járási szolgabiróság mellé : 

Veres Dániel, Szabó Ferenc, Szőcs 
Gergely, Nagy János, Balázs Mihály, 

Németi István, Albert Péter Barabás 

József, Szeles Pál, Szabó György, 
Zakariás Ferenc, Pék József, Kassai 

Dénes, Szentes Márton, Szorger Fe- 

renc, Pap Ferenc, Dézsi István, Sza- 

káts Gyula, Szabados Ferenc, Jakab 

Gyula neveztettek ki iparhatósági 

juság táncvigalommal kapcsolatos 
ükedvelői előadása Székelyudvar- 
elyt, a Budapest-szálló szinházter- 
ében. Jegyek előre válthatók Betegh 

Pál könyv- és papirkereskedésében. 
Február 6-án: Az oklándi polgári 

olvasókör kosaras táncestélye Oklán- 
don, a községháza nagytermében. 

—– EÉBEgyházi estély. A református 
egyházközség ma d. u. 5 órakor 

artja meg negyedik egyházi estélyét 
a szokott helyen. 

- Uij postaügynökség. Udvarhely- 

szere 

alósith 

tifusz 

követe 
fenyeg 

éget. 

rendkit 

hogy 

csak a 

pesség] 

a miko 

ttan m vármegye Magyarhermány községben 

og a —mint a kolozsvári posta- és távirda 

gyógy ipazgatóságától értesülünk — a ke- 

g nem reskedelemügyi miniszter által enge- 

ztői lel délyezett postaügynökség folyó évi 

dez pe ebruár 1-én müködését megkezdi. 

óvakol 

1i védd 

postaügynökség kézbesitőkerüle- 

ébe nevezett község van beosztva. 
A postaügynökség ügyeit Pető Ferenc 
odavaló birtokos fogja elintézni. 

— Szabóiparosok vizsgája. A hely- 
thatjuk 

orosz 

nál is 

szésnek 

egészs 

nódon 

bacillui 

rjelent 

körök / 

a kő 

folyó évi február 7-én befejezést 

nyer, mely alkalommal az állami kő- 

s agyagipari szakiskola helyiségében 
evezett napon d. u. 2 órakor nyil- 
vános vizsgálat lesz. Addig is kivá- 
natos volna, hogy városunk és vidé- 
kének közönsége a tanfolyam részére 
megreneeléseket adjon, s igy lehetővé 

egye, hogy a készitett szabásrajzok 
mellett a jutányosan előállitort kész- 
uhák is bemutatásra kerüljenek. 

Egészs 

K. Megrendeléseket és érdeklődő láto- 
gatókat elfogad: Jakabos Miklós okl. 

yi föll szabásztanitó Székelyudvarhelyt Kos- 
ságok uth-utca. 
elők, eg — A reformátusok toronyórája. A 
k vig / helybeli református egyházközség 
dék há' előljárósága ezuton értesiti azokat, 
okban, a kik a református torony órájára 

lelkü adakoztak, hogy annak felállitása 

eiben. anyagi okokból még nem eszközöl- 
őleső ó hető. Ugyanis, közadakozásból 963 
ki lelkel korona gyült be ezen célra, de a évi 
nyatöld beérkezett legolcsóbb ajánlat is 1964 

anuk m 

beli szabóiparosok mestertanfolyama 

koronáról szól, igy tehát még kerek vonva postabélyeg és az elnöki utal- 

megbizottaknak. 

– Vig gyermekestély. A követ- 
kező sorokat vettük: A helybeli szt 
Ferenc-rendiek vezetése alatt álló r. 

kath. elemi fiuiskola növendékei, 

szegény sorsu kis társaik javára 
gyönyörü és nagyon érdekes válto- 
zatu műsoros estéllyel már rég ké- 
szen vannak, csak alkalomra várnak, 
hogy meglepően kellemes és kedves 
szórakozást nyujtsanak az érdeklő- 
dőknek. Szép, midőn egy elemi 
iskola saját növendékei fáradságos 
munkájával szerzi be a szegények 
számára a legszükségesebbeket, még 
szebb, ha lankadást nem ismerő 
szorgalom folytán a növendékek 
vallásos, hazafias és erkölcsös ki- 
képzésben nevelkednek, de legszebb, 
ha a közönség a nemes célt meg- 
értve, érdeklődéssel és anyagiakkal 
támogatja. Az ünnepély, közbejött 
akadályok miatt, nem február 1-én, 
hanem február 14-én lesz a Buda- 
pest szálló szinháztermében. 

— Egyházi adó kivetése. A refor- 

mátus egyház kebli tanácsa ma va- 

sárnap délelőtti gyülésében veti ki 

a folyó évi egyházi adót, mely el- 

len 15 napon belül van felebbezés- 

nek helye. 
— Vonatkisiklás. Csütörtökön reg- 

gel a Budapestről jövő gyorsvonat 

Mikeszásza és Küküllőszög állomá- 

sok között kisiklott s e miatt két 

egész óráig ott vesztegelt. Szeren- 

csére emberélet áldozatul nem esett. 

— EÉEmléket az agyagfalvi réten! 
Az agyagfalvi réten felállitandó szé- 

kely emlék alap javára ujabban ada- 

koztak. A vargyasi hitelszövetkezet 

5 koronát. Papolc községi hitelszö- 

vetkezet 5 koronát, a málnási hitel- 

szövetkezet 2 koronát, Csikvárdot- 
falvi hitelszövetkezet 5 koronát, a 
Székelyderzsi hitelszövetkezet 10 ko- 

ronát, a Siménfalvi hitelszövetkezet 

15 koronát, összesen 42 koronát, 

valamint az udvarhelymegyei takarék- 
pénztárban elhelyezett tőke 2-ik fél- 

hamataiból 146 K 89 fillért, 

összesen 188 K 89 fillér; ebből le- 

vány alapján irodai költségekre 4 ko- 
rona 63 fillér] kiadást, maradt el- 
helyezni való 184 korona 30 fillér, 
ezt hozzáadva a már e célra be- 
gyült összeg 7378 korona 91 fillér- 
hez az alap összege tesz 7563 ko- 

rona 21 fillért, mely az udvarhely 
megyei takarék pénztár IX. 688 sz. 
betéti könyvbe be van téve gyü- 
mölcsözés végett. Fogadják a nemes- 

szivü adakozók hazafias adományu- 
kért a végrehajtó bizottság hálás 

köszönetét. Székelyudvarhelyt, 1909. 
január 26-án. Ferentzi János végre- 
hajtó bizottsági pénztárnok. 

—- Kötőke. A kedélyes, fesztelen, 
patriárkális kötőkék Székelykeresz- 
turon még divatban vannak és az 
ottani polgári kör hétről-hétre meg- 
tartja azokat. E hó 28-án Farkas 

Rózsika és Pelcer Vilma rendezték 

a kötőkét, melyen Horváth Anna és 
Pelcer Vilma dialogot, Radó Dénes 
pedig monológot adott elő igen 

szép sikerrel. Majd Solymossy Soma 

rendezett egy fényesen bevált élő- 
képet. Cinka Panna kesergőjét sze- 

mélyesitette meg a körül vevő ku- 

rucokkal. Közben tombola és az- 

után éjfélig tartó vidám táncmulat- 

ság volt. 

— Veszedelmes utitárs. László 

Károly kobátfalvi lakos feleségével e 

hó 25-én Székelykereszturról haza- 

fele igyekezett. Utközben Forgács 

József és László Dénes siménfalvi 

lakosok, akik szintén hazafelé gya- 

logoltak, hozzájuk csatlakozott. A 

mint igy együttesen mendegéltek, 

Rugonfalva és Siménfalva között 

László Dénes zsebkését elővette s 

azzal László Károlyt a balcsecsbim- 

bója felett annyira megszurta, hogy 

a bicska éle annak tüdőjét is átvágta. 

László Károlyt eszméletlen állapot- 

ban szállitották lakására és jelenleg 

élet-halál között van. A székelyke- 

érdemel Kocsis Margit, ki cmbalmon 

való ügyes játékával mutatta be szép 

zenei tehetségét és valóban kelleme- 

sen lepte meg a közönséget, midőn 

a névtelen szereplő helyét sikerrel 
megállotta a ,Szerenád" cimü mono- 

loggal. Tóth Vilmos karvezetőnek 

nagy hálával tartozik a dalkör azon 

lelkes buzgalmáért, mellyel Sehumann 
felséges harmoniáju ,Élj őseink . ..", 
a buskomor ,Kurucz dalok" és Erkel 

„Hunyadi induló" cimű dalokat oly 
rövid idő alatt igen szép sikerrel 
tanitotta be és adta elő a mondhatni 

nagyon gyakorlatlan anyaggal. Az 
estély anyagi jövedelme: összes be- 
vétel 87 K 40 f. Kiadás 50 K. Tiszta 
jövedelem 37 K 40 f. Felülfizettek : 
Lőrinezi Dénes védnök 50 koronát, 

Gagyi Dénes 50 fillért, Lőrinczi Dé- 
nesné és Simó Mihály 20-20 fil- 
lért. A rendezőség e helyen is hálás 
köszönetet mond a szives felülfize- 

tőknek és szereplőknek. 

– HMegymegi Kiss Pál főispáni 
titkárnak Hory Endrével és Buza 
Lászlóval együtti sub auspiciis dok- 
torrá avatása, mint mult számunk- 
ban is emlitettük, e hó 27-én folyt 
le Kolozsváron. A doktori eskü el- 
mondása után, Hegymegi Kiss Pál 
társai nevében is az egyetem tanácsá- 
nak köszönetet mondott. Majd a 
rektor szerencsekivánat mellett át- 
adta a felavatottaknak a „sub aus- 
piciis regis? doktori diplomát, Molnár 
Viktor államtitkár, királyi képviselő 
pedig hosszabb beszéd kiséretében 
átadta a király-gyürüt. Ezután a 
Newvork szállóban szükebbkörü ebéd 
volt, hol Porcsalma község küldött- 
sége átadta Hegymegi Kiss Pálnak 
a képviselőtestület határozatát, mely 
szerint a község szülöttét, ki fiatal 
kora dacára is falujának becsületet 
és dicsőséget szerzett, diszpolgárává 

választja. Dr Pethes László pedig a 
tanulótársak és barátok nevében kö- 
szöntötte Hegymegi Kiss Pált, kit a 
Belügyminiszterium tisztviselői, va- 
lamint Hajduvármegye tisztviselői 

kara, volt tanárai és még sok jó 
reszturi kir. járásbiróság a sérültet 

már kihallgatta. Vargyas Antal csen- 

dőrőrmester és Ilyés József őrsve- 

kideriti. 

ismét 

vulni fog. 

aratott Buzogány Áron Tompa Mi 

zető a bicskázó székelyt Siménfalván 

kinyomozta s azonnal letartóztatta 

és bekisérte a kir. járásbirósághoz. 

Terhelt vétkes cselekményét beismeri, 

de azzal védekezik, hogy azt sem 

tudja mit tett, mert aznap Rugon- 

falván mintegy 14 liter bort ivott 

meg. A biróság az igazságot majd 

— Longyári munkások sztrájkja. 
Székelykereszturon a Fiedler János 

lenkikészitő gyárában e héten részle- 

ges sztrájk volt. Az ugynevezett vi- 

torlamunkások hagyták abba a mun- 

kát, mivel napi keresetük 1.40—1.60 

filléer és ők legalább 2 koronát kö- 

vetelnek. Kedden reggel a 15-20 

munkás Freund gyárigazgató elé ál- 

lott s miután az követelésüket elis- 

merni hajlandó nem volt, a munkát 

beszüntették. Pénteken reggel aztán 

megkezdték foglalkozásukat 

azon reményben, hogy helyzetük ja- 

– Mulatság. A Szentábrahámi 

Dalkör e hó 23-án Lőrinczi Dénes 

cs. és k. nyug. vezérőrnagy védnök- 

sége alatt táncmulatsággal egybekö- 

tött dalestélyt rendezett. A jól ösz- 

szeállitott müsor minden egyes pontja 

zajos tetszésnyilvánitásra ragadta a 

közönséget. Igen jól adta elő Keres- 

tély Géza egyleti tag Elekes „Do- 

bosi"-ját, ugyszintén fényes sikert 

hály humorral teli költeményével 

„Egy házasság"" Nagy elismerést 

embere táviratban és levélben üd- 

vözölt. 

— Vármegyei és városi tisztvi- 
selőknek s azok családtagjainak, va- 
lamint a közönség köréből jelent- 

kező tüdőbetegeknek ez évben is 
ötven tél-ingyenes helyet tartanak 

fenn a Tátraházi Tüdőbeteg Sana- 

toriumban. Egy félingyenes hely 
napi összes költsége 6 korona, a 
mely az intézetbe való belépéskor 

havonta előre fizetendő. Udvarhely- 
vármegye vagy a város legfeljebb 

három fél-ingyenes helyet foglalhat 

le. Az ez iránti kérelmek folyó évi 

március 15-ikéig vármegyénk főis- 
pánjához adandók be. A fél-ingye- 
nes helyeket a vármegyei, illetőleg 

városi főorvos által megvizsgált, 
sanatoriumi kezelésre alkalmas és 

ilyen értelmü bizonyitványnyal el- 
látott tüdőbetegek tölthetik be. 

—– Kérelem. Mindazokat, kiknél 
az olaszországi fölerengés által ká- 
rosultak érdekében megindult akció- 
ból kifolyólag gyüjtőiv van, Gotthárd 
János polgármester kéri, hogy a 
gyjütés eredményével, vagy anélkül 
is, az iveket hozzá minél előbb be- 
szolgáltatni sziveskedjenek. 

— DLapunk t. olvasóit szé- 
kely hazafias bizalommal kérjük, 
sziveskedjenek a ,„Székely-Ud- 
varhely" élőfizetési diját, vala- 
mint az esetleges hátralékot a 
már megküldött postatakarék- 
pénztári befizetési lap felhasz- 
nálásával haladéktalanul utalvá- 

- nyozni, hogy lapunkat továbbra is 
akadály nélkül küldhessük. Teljes 
tisztelettel: A kiadóhivatal. 



9. szám. SZEKELY- UDvARHEet 

Gazdakörök rovata. 

A gazda legfontosabb teendője. 
A gazdának oly sokféle a teen- 

dője, hogy valóban bajos kiválasz- 
tani azok közül a legfontosabbat. 
Hisz a talajnak megművelése, be- 
vetése, a termény learatása, beta- 
karitása, értékesitése, az állatok 

ápolása, az adás-vétel mindmeg- 
annyi oly fontos teendő, hogy akár- 

melyiknek elhanyagolása kész vesz- 
teség, a mely esetleg az egész gaz- 

gaság jövedelmezőségét teszi Koc- 
kára. Ezek egyik-másikát legfontosabb 
teendőnek odaállitani, valóban bal- 

daság volna s célja e rövid. közle- 
ménynek semmi esetre sem lehet. 
Ennek dacára könnyen meg lehet 
mondani, mi a gazdának a legfon- 
tosabb teendője: a tudás és szor- 

galo m, Ha tudja, mit hogyan kell 

tenni, hogy, munkája a legjobb si- 

kerre vezessen; ha ernyedetlen 
szorgalommal alkalmazza is mind- 
azt, a mit tud, akkor a siker nem 
fog elmaradni. 

De vajjon igy van-e az életben ? 

Vajjon mindig ugy eselekszik-e a 
gazda, ahogy a tudomány azt java- 
solja? Vajjon fejt-e ki elegendő 
szorgalmat tudásának gyarapitására 
s annak alkalmazására ? Sajnosnem ! 

A haladás a XX, század első év- 

tizedeiben minden téren feltünően 
gyors. Valóban bámulatos epochális 

találmányok megrázkódtatják a vi- 

lágot s ezek a találmányok gyorsan 

válnak általánosan ismeretesekké. 

Hogy ne menjünk tovább, ott van a 

mult század legbámulatosabb talál- 

mánya: a Röntgen-sugarak, mely- 
nek segélyével a test, belsejét le le 

het fotografirozni s a mely szinte 

hihetetlenül gyorsan vált általánossan 
ismertté. Tud a gazda tehát azon 

dolgokról isa, a melyekhez semmi 

köze sincs, csak épen saját ügyei- 

vel nem foglalkozik elegendőleg; 

nem olvas, nem tanul s igy nem is 

alkalmazza a tudomány vivmányait. 

Minden téren hamarabb válnak az 

ujabb kutatások eredményei általá- 

nossá, mint épen a mezőgazdaság 

terén s ez az oka, hogy a mező- 

gazdaság olyan csiga léptekkel ha- 

lad a tökéletesedés terén. 

Ha a szeszgyáros megtudja, hogy 

Brüsselben valami uj szeszfőző el- 

járást találtak fel, a melynek segé- 

lyével ő 2 literrel több spiritust 
főzhetne naponta ugyanazon meny- 

nyiségü burgonyából, rögtön vasutra 

ül, elmegy Brüsselbe, vagy akár 

Londonba s megtanulja az uj eljá- 

rást; az esetleg uj gépet beszerzi s 

képes ennek következtében nagyobb 
jövedelemmel dolgozni. A magyar 
gazda ezt nem teszi; 

igen sokszor henyél, ugy mint azt 

apjától tanulta,. Hogy az ujitások 

mily nehezen vernek a gazdaközön- 
ség körében gyökert, azt számos 

példa mutatja. Ott van a filoxera 

elleni védekezés amerikai szőlő- 

venyigékkel; talán 20 esztendeje is 

van már, mióta bizonyos, hogy az 

amerikai szőlővesszők ellenállanak a 
filoxerának, mégis csak legujabban 

kezdik az amerikai alanyba oltott 

nemes venyigét telepiteni s a gaz- 

daközönségnek legalább fele ma 

sem hisz, s aza egész dolgot hum- 

bugnak dtartja. Ott van a peronosz- 
pora elleni védekezés; réges-régen 

bizonyos volt, hogy a celszerü per- 

metezéssel teljesen és bizonyosan 

meg lehet védeni a szőlőket a pe- 
ronosporától, azért mégis tönkre 

dolgozik — 

tette egész vidékek 

ezer és ezer kisérlet bizonyitja, hogy 
ezeket észszerüen használva, ter- 
mésfokozó hatása óriási; hirlapi 
közlemények, statisztikai ádatok bi- 
zonyitják azt is, 
nagyobb 

hogy a külföldnek 
termésátlagai jórészt a 

műtrágyák nagyobb mennyiségben 
való használatának köszönhető, mé- 
gis Magyarország gazdáinak legna- 
gyobb része azt sem tudja, hogy 
mi fán terem az a műtrágya. Avagy 
hány magyar kisgazda tudja hogy 
van olyan disznó is a világon, ame- 
lyik megfelelő tartás mellett 20 drb 
malacot nevel fel évente. : 
hiszi. : 
S mi ennek az oka? Az, hogy 

minden magyar ember született po- 
litikus. Hiába irat a földmivelésügyi 
minister gazdasági néplapot, mikor 
az nem politizál; hiába létesit gaz- 
dasági népkönyvtárakat, a magyar 
gazda nem szeret tanulni; a saját 
foglalkozásában magánál okosabb 
embert nem ismert s ami meg van 
irva a gazdaságról, azt nem hiszi el, 
mert hiszen azt valami professor 
irhatta, a ki - ő ugy hiszi — csak 
könyvből tud gazdálkodni. Pedig 
nem jól cselekszik igy. Magyaror- 
szág földmivelő állam; népességé- 
nek legnagyopb része a földből él. 
Ha nem fizet jól, szegény mindenki. 
A mezőgazdaságnak kellene itt a 
legelső, a legfontosabb tudomány- 
nak lenni, s még a politikai lapok 
is ezt az igét kellene, hogy hirdes- 
sék. Sajnos azonban egy másik ge- 
nerációnak kell jönni, hogy utolér- 
jük Németországot, s eny har- 
madiknak, negyediknek, hogy elérjük 
Belgiumot, Angolországot, mert gaz- 
dáink legnagyobb részében nincs 
elegendő tudás és szorgalom. 

El sem 

Kiadja Betegh Pál villam-motoros 
könyvnyomtató és könyvkötő-intézete. 

ts Serdülő lányok és fuk az 
erősökké és vidorokkaá fejlődnek 
elvesztik lehangoltságukat, hogyha 
a szükséges táplálekot 

Scott-féle Emulsio : 
alakjában élvezik, a mely az összes : 
erősitő szerek között a legkiválóbb. 

Orvosok és bábák a 

SCOTT-féle Emulsiót a 
legmelegebben ajánlják 

Édes, mint a tejszin. 

Könnyebben emészt- 
hető mint a tej. 

Az Emulsió vá- 
sárlásánál a 

SCOTTféle mód- 
szer védjegyét a 
— halászt — kér- 
jük nigyelembe 

venni. 

Egy eredeti üveg ára e 80f., 

Kapható minden gyógytárban. 

veMoe 
Nyomdász - tanuló- 

2-4 közepiskolai osztályt 
nak végzett fiut felvesz Betegh 
Pál villamos erőre berendezett könyv- 
nyomtató intézetébe 

Aki nálunk Hirdot, 
annakasikere van, A hirdetés szö- 
vegezésében szivesen segitünk; ki- 
vánatra klisét is beszerzünk. 

termését a baj 
mindaddig, a mig a szőlőtulajdonoes 
reá nem volt kényszeritve a véde- 

Kkézésre, ott vannak a műtrágyák; 

Baz utóbbi 32 év óta 

Krlejtési hirdetmény. 

Székelyderzs község (Udvar- j 
helym. ) tizenkilencezer koronás 
költségvetéssel az épitendő kör- estékre olosón 
egyát, ék és községházára het kölcsön venni 

ebr. 21-iki határidővel 21e hataridővel Kapdas Dénes 
árle J t é s t szerkéreskedé- 
lírdet sében Székelyud- 
irdet. varhelyt, Kossuth 
Az árlejtés megtartására Lajos utca 61. sz. 

1909. február 24-én dél- 
utám 4 óráját tüzzük ki a 
körjegyzői irodába. 
Árlejtési féltételek, tervrajz 
és költségvetés, valámint egyéb 
tudnivalók a körjegyzői irodá- 
ban bármikor megtekinthetők. 

Bánátpénzül 10 százalék te- 
endő le keészpénzben: 

Kelt Székelyderzs, 1909. ja- 
nuár 25. 

Ifj. Toró Dániel 
közs. biró. 

3 FESTŐMÜVÉSZET. 
REMEKEIő 

Koncz Jánosl 
körjegyzőö 

BO R! 
Fernéngel Gyula székely 
udvarhelyi bornagykeres- 

kedőnél 
a legjobb minőségben, nagy válasz- 
tékban és legelőnyösebb árak mel- 
lett nagyban és kicsinyben kapható. 

MÉGI MESTEREK: Mu- 
Nríllo, Rembrandt, Hob- 

bema, Liotard, Goya 
Rexi, Tizian, Turner, Ro- 
gier, Id. Hals, Id. Holbein, 
Reynolds, Raffael, Botti- 

eelli, Luini, Fra Angelico, 
m Ferrari, Dürer, Caravag- 

gió, Rubens, Velazduez 
és mások Teghiresebb al- 
kotásainak gyüjteménye 
az eredeti festményeket 
híven előtáró szines má- 
solatokban egyenként is[ 

kapható 23][33cm. nsban 

BETEGH PÁL 
sy KÖNYVKERESKEDÉSÉ- 

DBEN SZ. UDVARHELY( 
Kossuth-utca 31. sz. a. « 

Bélyegzők megrendelesre mindenfele 

kivitelben bárhova a legpontosab- 

ban szállittatnak Betegh Pál könyv- 

és papirkereskedéséből Székelyud- 

varhelvt. 

DrWagnerVilmos-féle 

Menthol góohoozasz 
aleghatásosabb háziszer. 

Kapható : gyógyszertárak- 
ban, drogeriákban, füszer- 
kereskedésekben stb. vagy 
közvetlenül ,„Isten szeme" 
gyógyszertárában Teke 
(Kolozs-m) Egy üveg ára 
40 f, 1 Kés 2 K. Ismét 
elárusitóknak degmaga- 

sabb engedmény. 

nagyban és kicsmvben, allandóan 
előnyös árak mellett kapható 

Csia Ealázs 
ecetgyárában ek udvarhelyt, 1 
Petőli-utca (ezelőtt Cigány-utca) 

22. szám alatt. 

111ó minőségű honi gyartvny 

smasszz 

Névjegyek, 
mMeghivók, 

Eljegyzési A Liniment. Capsici comp. és Esküvői 
3 8 

: nafamint gyász- a Horgony- Paint Expeller 
jelentések, 

egy régjónak bizonyult háziszer, mely már sok ; 
táalntés mindenféle áév óta logjobb fájdalomesillapító szernek bizonyult 
Könyvnyomdai és köszvénynél, osúznál és menhüléseknél, bedörz- 

Ekönyvkötói muntó 
kálatok izléses ki- 
vitelben, gyorsan és 
pontosan készülnek 

Retegh Pál 
villamos üzemre berendezett 
m könyvnyomtató és könyvi 

kötő-intézetében Székely- 
udvarhelyt, Kossulh-utea 

31. sz. alatt. m 

' videki a megr rendeléset 
ket azonnal élintéz. 
azmmHFdNmEHEK. 

e sölésképpen használva. mnon 

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt 
bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan üve- 
get fogadjunk el, mely a „Horgony" védjegygyel, 
és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobazba van 

v csomagolva. Ára üvegekben K–80, K1.40 és K2.— 
és úgyszólyán minden gy ógyszertárban ) kapható. 
Főraktár Török Jlózset gyógyazerésznél, Budapest. 

ozficlter gyógyszettára az ,,Arany ordszlánoz, 
rvágát Elisabethstrásse ő neu. 

CMindennapi szétküldés. 

Nyomatott Betegh Pál villam-motoros könyvnyomtató intézetében Szekelyudvarhelyt. 1909. 


